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TIMSS 2007  Lärarenkäten

I matematik har den svenska skolan i
genomsnitt …

• mer lärobokstyrd undervisning
• mer lektionstid till självständigt arbete utan

lärares handledning

…jämfört med snittet för EU/OECD-
länderna.
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Djupanalyser av svenska elevers
matematikkunskaper

Bred vetenskaplig grund:
• Djupintervjuer av ca 300 elever i Lilla Edet.
• Djupanalyser av ca 6000 elevers lösningar i

TIMSS 2007.
• Djupanalys av ca 500 elevlösningar i nationella

ämnesprovet årskurs 5.
• Nationell och internationell matematikdidaktisk

forskning.
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Taluppfattning och aritmetik,
TIMSS 2007, årskurs 4

• Ex. 51 – 49 = 18
Eleverna tillämpar beräkningsprocedurerna i fel
sammanhang.

• Ex. Det finns plats för 4 personer vid ett bord. Hur kan du
räkna ut hur många sådana bord, som behövs för 28
personer?
Bland de fyra svarsalternativen var innehållsdivision det
korrekta.

Det visade sig, att eleverna generellt hade svårigheter
med att välja ut rätt matematisk modell för de olika
typerna av situationer i textproblem.
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Geometri, TIMSS 2007,
årskurserna 4 och 8

• Eleverna förväxlade begreppen area och
omkrets.
Areans konservation och additiva egenskap.

• Eleverna kunde tillämpa formler
direkt, men då en begreppslig
anpassning krävdes, blev det svårare.
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Algebra, TIMSS 2007,
årskurs 8

• Elevers uppfattning av likhetstecknet.
3 + 4 = 7 ”blir”.        4x + 3 = 5x - 1 ”är lika mycket som”.

• Elevers uppfattningar av variabelbegreppet:
icke-symbolisk representation: 4x – x + 3y – 1  blev till 8 alt. 3y + 3

sifferrepresentation:             2b blir 28 om b = 8

konkret objektsrepresentation: 3a + 2b + 2a = 3 apelsiner +
2apelsiner + 2 bananer = 5 apelsiner + 2 bananer

     2a * 3a            apelsin * apelsin????
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TIMSS 2007
• Elevernas misstag visade sig inte primärt vara ”enkla

räknefel”!
• Deras förståelse av begrepp var inte tillräckligt

utvecklad.
• De tillämpade beräkningsprocedurerna i fel

sammanhang.
• Alltså inte primärt brist på traditionella förkunskaper!

 Studien visar på ett primärt innehåll i fortbildningen samt
att eleverna behöver få möta en mer förståelseinriktad
undervisningen i matematik.
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Beräkningsalgoritmer

• Stegvis beräkning (Jumping strategy)
53 – 37
                       3                    13

37 + ? = [37 → 40; 40 → 53] = 53

Subtraktion omvandlas till motsvarande
addition. Därefter sker uppräkning.
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Beräkningsalgoritmer

• Kompensationsberäkning (Compensation
strategy)

21 – 7 = [21 – 1 = 20; 20 – 7 = 13; 13 + 1]
=14

En utjämning av första termen till närmsta
tiotal. Sedan sker beräkningen och därefter
kompenseras för utjämningen.
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Beräkningsalgoritmer

• Transformationsberäkning (Transformation
strategy)
Finns i två versioner, en för addition och en
för subtraktion.

Addition
27 + 35 = [27 + 3 + 35 – 3 = 30 + 32] = 62

Till första termen adderas 3, som samtidigt
subtraheras från den andra termen.
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Beräkningsalgoritmer

• Transformationsberäkning (Transformation
strategy)

Subtraktion
43 – 25 = [43 – 3 – 25 – 3 = 40 – 22] = 18

Från första termen subtraheras 3, som
också subtraheras från den andra termen.



Per-Olof Bentley IPD
Göteborgs universitet

15

Beräkningsalgoritmer

• Talsortsvis beräkning (Splitting strategy)

Finns i två versioner:

• en för addition och subtraktion utan växling
(Version 1)

• en för subtraktion, som kräver växling
(Version 2)
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Beräkningsalgoritmer

• Talsortsvis beräkning (Splitting strategy)

• (Version 1)
56 – 32 = [50 – 30 = 20; 6 – 2 = 4; 20 + 4] =
24

Först beräknas tiotalen och entalen
separat. Därefter adderas delresultaten.
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Beräkningsalgoritmer

• Talsortsvis beräkning (Splitting strategy)

• (Version 2)
51 – 48 = [50 – 40 = 10; 1 – 8 = -7; 10 - 7] =
3

Först beräknas tiotalen och entalen
separat. Därefter adderas/subtraheras
delresultaten.
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Beräkningsalgoritmer

• Mixad beräkning (Mixed strategy)

51 – 48 = [50 – 40 = 10; 10 – 8 = 2; 2 + 1] =
3

Först utförs subtraktionen av tiotalen.
Därefter subtraheras det andra entalet från
resultatet. Sist adderas det första entalet till
det då uppkomna resultatet.
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Tillämpning av beräkningsstrategier
Nationella ämnesprovet årskurs 5
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Analys av elevers tankeled

• 51 – 49 = 18. Hur resonerar eleven?

50 – 40 = 10; 1 – 9 = 8; 10 + 8 = 18

Fel version av talsortsvis beräkning!
Versionen för subtraktion utan växling
tillämpas på subtraktion med växling.
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Analys av elevers tankeled

• 23 – 17 = 0.  Hur resonerar eleven?
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TIMSS 2007, Aritmetik åk 4



Per-Olof Bentley IPD
Göteborgs universitet

23

TIMSS 2007, Aritmetik åk 4
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TIMSS 2007, Aritmetik åk 4
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TIMSS 2007, Aritmetik åk 4
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TIMSS 2007, Aritmetik åk 4
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TIMSS 2007, Geometri åk 4
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TIMSS 2007, Geometri åk 4
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TIMSS 2007, Geometri åk 4
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TIMSS 2007, Geometri åk 4
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TIMSS 2007 Algebra åk 8
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TIMSS 2007 Algebra åk 8
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TIMSS 2007 Algebra åk 8
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TIMSS 2007 Algebra åk 8
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TIMSS 2007 Algebra åk 8
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TIMSS 2007 Geometri åk 8
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TIMSS 2007 Geometri åk 8
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TIMSS 2007 Geometri åk 8
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Analys av elevers tankeled

• 51 – 49 = 18. Hur resonerar eleven?

50 – 40 = 10; 1 – 9 = 8; 10 + 8 = 18

Fel version av talsortsvis beräkning!
Versionen för subtraktion utan växling
tillämpas på subtraktion med växling.
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Analys av elevers tankeled

• 37 + 22 = 41. Hur resonerar eleven?

30 + 20 = 50; 7 + 2 = 9; 50 – 9 = 41

Fel version av talsortsvis beräkning!
Versionen för subtraktion med växling
tillämpas på addition.
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Analys av elevers tankeled

• 23 – 17 = 0.  Hur resonerar eleven?

23 – 3 – 17 + 3 = 20 – 20 = 0

Additionsversionen av
transformationsberäkning tillämpas!
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Analys av elevers tankeled

• 32 + 26 = 54. Hur resonerar eleven?

32 – 2 + 26 – 2 = 30 + 24 = 54

Subtraktionsversionen av
transformationsberäkning tillämpas!


